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Kleine Anfrage 2794 
des Abgeordneten Thomas von Gizycki (Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

an die Landesregierung 

Energieverbrauch und ernergetische Gebäudesanierung der Landesverwaltung 

Vorbemerkung des Fragestellers: Die Landesregierung hatte sich einem Ergebnisbericht 
des Landesrechnungshofes zufolge 2018 vorgenommen, eine durchgehende Landesliegen-
schaftsstrategie zu erarbeiten, die energetische Gebäudesanierung voranzutreiben und 
beim öffentlichen Bauen noch mehr auf Nachhaltigkeit zu setzen.  
Die energetische Sanierung der Landesgebäude soll mit den ohnehin geplanten Bauinve-
stitionen verknüpft werden. Außerdem sollte die Umsetzung des energetischen Sanierungs-
fahrplanes mit einem Monitoring begleitet werden, dem eine verbindliche Termin- und Fi-
nanzierungsplanung für die Maßnahmen zugrunde liegt. Die strategische Steuerung des 
Immobilienbestandes soll durch geeignete Kennzahlen erfolgen. 
Weiterhin hatte das MdFE landesspezifische Regelungen zur Nachhaltigkeit in die Richtli-
nien für die Durchführung von Bauaufgaben des Landes im Zuständigkeitsbereich der Lan-
desbauverwaltung Brandenburg eingearbeitet. Danach wurde zum 1. Januar 2020 der "Leit-
faden Nachhaltiges Bauen" des Bundes eingeführt. Bei Neubauvorhaben ist seitdem der 
sogenannte Silberstandard das Mindestziel für Bauvorhaben des Landes. 
Auch in der Energiestrategie 2040 wird die Vorbildfunktion des Landes bei der Umsetzung 
hervorgehoben. „Die öffentliche Hand leistet mit ihrer Vorbildwirkung einen wichtigen Bei-
trag zur Umsetzung der Energiewende. Dazu gehört auch die energetische Optimierung 
brandenburgischer Landesliegenschaften und die schrittweise Umsetzung der Nutzung al-
ternativer Antriebe sowohl in den Landesfuhrparken Brandenburgs als auch bei einzelnen 
privatrechtlichen Organisationen.“ Heißt es dort. 
 

Ich frage die Landesregierung: 

1. Wie hoch war der Endenergieverbrauch der Landesliegenschaften im Jahr 2021? Bitte 
nach genutzten Energieträgern aufschlüsseln  

2. Wie hoch war der Endenergieverbrauch der Landesliegenschaften im Jahr 2022? Bitte 
nach genutzten Energieträgern aufschlüsseln 

3. Wie hoch soll der Endenergieverbrauch der Landesliegenschaften im Jahr 2030 sein? 
Bitte nach genutzten Energieträgern aufschlüsseln 

4. Wie ist der aktuelle Stand bei der energetischen Sanierung von Landesliegenschaf-
ten? 
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5. Wie sieht die Termin- und Finanzplanung für die derzeit laufenden Maßnahmen aus? 

6. Wie sieht die Termin- und Finanzplanung für die derzeit geplanten Maßnahmen aus? 

7. Welches sind die für die Umsetzung der Ziele der Energiestrategie 2030 und des Ener-
giemanagements zwischen dem MdFE und dem BLB abgeschlossenen aktuellen Ziel-
vereinbarungen? 

8. Wo findet man die Landesliegenschaftsstrategie und welche zentralen Ziele werden 
dort genannt? 

9. Beinhaltet die Liegenschaftsstrategie eine kennzahlenorientierten Steuerung des Im-
mobilienbestandes des Landes? 
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